物态变化专题
一、选择题（本题共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，至少有一项符合题目要求）
1．如图所示，用酒精灯给烧杯加热，烧杯内的水不断沸腾，则插在烧杯中的试管里的水将
[image: ]
A．不能达到沸点，不能沸腾
B．能达到沸点，可以沸腾
C．能达到沸点，不能沸腾
D．将酒精灯火焰加大，多加热一些时间，可以沸腾
【答案】C
2．南极是世界上最冷的地方，常年平均气温是–25 ℃，如图所示，一天企鹅妈妈与小企鹅之间发生了一次有趣的对话，他们的部分说法如下，其中正确的是
[image: ]
A．小企鹅：妈妈，今天的气温是摄氏25度，我感觉很冷
B．企鹅妈妈：我也是，我都没温度了
C．小企鹅：冰天雪地的，可能连水蒸气都没有吧
D．企鹅妈妈：呵呵，水蒸气倒肯定有，因为冰是可以升华的呀
【答案】D
3．架设两套完全相同的（如图甲所示）加热装置，两套装置的试管中分别装有少量的相等体积的M固体和N固体。它们的加热时间—温度曲线如图乙所示，在35 min内M物质从固体熔化成了液体，N物质始终是固体。则下列说法正确的是
[image: 310]
A．由图乙知，M、N肯定都是晶体
B．由图乙知，M、N肯定都是非晶体
C．由图乙知，M肯定是晶体，N肯定是非晶体
D．这种加热方法一般称为“水浴法”优点是被加热物质受热比较均匀，缺点是加热温度一般不会超过100 ℃
【答案】D
4．室内温度为20 ℃，此时用浸有少量酒精的棉花裹在温度计的玻璃泡上，随着酒精的迅速蒸发，图中哪幅图正确反映了温度计读数随时间的变化
A．[image: ]                 B．[image: ]
C．[image: ]                 D．[image: ]
【答案】C
5．关于晶体和非晶体的熔化，下面说法中错误的是
A．晶体有熔点，非晶体没有熔点
B．晶体熔化过程中温度不变，非晶体熔化过程中温度不断升高
C．晶体熔化时不需要吸热，非晶体熔化时要吸热
D．晶体和非晶体的熔化都是物质由固态变成液态的过程
【答案】C
6．如图，火箭在大气中飞行时，它的头部摩擦发热，温度可达几千摄氏度。在火箭上涂一层特殊材料，这种材料在高温下熔化并汽化，能起到保护火箭头部的作用，这是因为
[image: ]
A．熔化和汽化都放热                     B．熔化吸热，汽化放热
C．熔化和汽化都吸热                     D．熔化放热，汽化吸热
【答案】C
7．小明想鉴别家中的大豆油是否为地沟油。他找来一支量程为–15 ℃~100 ℃的温度计，并查得两种物质的相关资料如下表所示，他设计了两种鉴别方案：方案一：测定这种油的沸点来鉴别；方案二：测定这种油的凝固点来鉴别。则
	物质
	沸点
	凝固点

	大豆油
	230 ℃
	–18 ℃

	地沟油
	200 ℃
	–6~–8 ℃


A．只能采用方案一                       B．两种方案都可行
C．只能采用方案二                       D．两种方案均不可行
【答案】C
8．如图温度计使用正确的是
A．[image: ]       B．[image: ]        C．[image: ]        D．[image: ]
【答案】C
[bookmark: _GoBack]9．下列估测与实际情况相符的是
A．重庆夏天最高气温约为80 ℃
B．一支中性笔笔芯的质量为800 g
C．彭水一中的一节课时间约为0.40 h
D．中学生正常步行的速度大约为1.2 m/s
【答案】D
10．自然现象与我们的生活息息相关，下列对四则自然现象的分析，正确的是
A．[image: ]昆虫和植物的露珠；露是液化形成的，需要放出热量
B．[image: ]树枝上的雾凇；雾凇是凝固形成的，需要吸收热量
C．[image: ]小草迎霜降；霜是凝华形成的，需要吸收热量
D．[image: ]山间云雾；雾是汽化形成的，需要放出热量
【答案】A
11．随着科技的进步和生活水平的日益提高，人们利用科技知识改善生活环境的意识逐渐增强。如图所示的四幅图片场景，是人们应用物理知识改善环境的几种做法，其中主要是用来降温的是
A．[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]    D．[image: ]
【答案】B
12．有一支温度计刻度均匀，但显示的示数不准确，在一个标准大气压下，把它放在冰水混合物中显示4 ℃，放在沸水中显示99 ℃，将这支温度计放在教室里显示25 ℃时，则教室里的实际温度是
A．21 ℃            B．20.2 ℃          C．26.3 ℃          D．22.1 ℃
【答案】D
二、填空题（本题共5小题，每空1分，共12分）
13．2017年底，为了预防流感，我校要求学生每天早上用下图的体温计测量体温，这种体温计是根据液体的___________的性质制成的，图中体温计的读数是______℃。
[image: ]
【答案】热胀冷缩  37.8
14．塑料制品厂使用的注塑机，先将塑料颗粒变为液态，再由液态变成固态并压制成塑料盆；塑料从固态变成液态的过程中发生的物态变化是_______，此过程需要_______热。塑料是__________（选填“晶体”或“非晶体”），在由液态变成固态的过程中，塑料的温度随时间变化的图象应该是图中的___________（选填“a”或“b”）。
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【答案】熔化吸非晶体  b
15．研究液体沸点跟液面气压关系的实验装置如图。图甲烧瓶中液体沸腾后，向瓶内打气加压，液体将停止沸腾，表明___________；对乙图烧瓶中沸腾的液体停止加热，随即抽气减压，液体__________（选填“会”或“不会”）重新沸腾。
[image: ]
【答案】液体的沸点随着气压的增大而升高会
16．英国科学家研发出一种“激光橡皮”。在激光照射下，纸张上的黑色碳粉直接______（填物态变化名称）为高温碳蒸气，字迹消失；经过特殊冷却装置，高温碳蒸气又直接__________（填物态变化名称）成碳粉。这样，废纸和碳粉重新得到了利用，可有效地节约资源并保护环境。
【答案】升华凝华
17．2017年5月5日，凝聚着国人梦想的国产大飞机C919首飞成功。图示为首飞时的情景，C919首飞成功后，将进入适航认证阶段。其中非常重要的一项就是结冰试验，飞机表面结冰是由于飞机飞行过程中过冷水滴或降雨碰到机体后_________（填物态变化名称）而形成的，也可由水蒸气在机体表面凝华而成，上述两个过程都是_________（填“吸热”或“放热”）过程。飞机表面结冰后，会破坏其空气动力学外形，使飞机升力减小，阻力增大，影响飞机的稳定性和操控性。
[image: ]
【答案】凝固放热
三、简答题（本题共3小题，共8分）
18．（3分）请你仔细阅读下面的文章，并回答下列问题。
如图是关于水循环的示意图，地球上的水在不停地循环着。阳光晒暖了海洋，水变成水蒸气升到空中，形成暖湿气流。暖湿气流遇到冷空气后水蒸气液化成小水滴，变成雨。天空的降水落到地面，一部分直接变成小溪，另一部分渗入地下，涌出地表后，变成股股清泉。许多小溪汇合，形成江河，又注入大海。
[image: 312]
（1）分析水循环的示意图，你能得到哪些物态变化的信息。
（2）你也许注意过，天气预报中常说：“……向北移动的暖湿气流和来自××地区的冷空气前锋相遇，将在我国××至××之间形成一条东西方向的降雨带……”。试说明暖湿气流携带较多的水分，为什么不一定带来降雨，而与冷空气相遇才会降雨。
（3）干旱时，要实施人工降雨必须具备什么样的天气条件？实施人工降雨时常向高空抛洒干冰，请问干冰的作用是什么？
【答案】（1）液化：水蒸气遇冷变成小水滴。汽化（或蒸发）：水受热蒸发变成水蒸气。（2）这是因为水的状态转化是需要一定条件的，水蒸气只有在遇到冷空气时，才能放热液化成小水滴，形成降雨。（3）天空中必须有暖湿气流（或大量的水蒸气）；干冰的作用是：干冰升华时吸收大量的热，使暖湿气流的温度降低。
19．（2分）在家里洗澡时，浴室里的镜子上常常会出现“哈气”，用起来十分不方便。现在有一种新型的镜子——防雾镜，就是在普通镜子的背面装有电热丝，洗澡时，只要接通其电路，就可避免镜子上出现“哈气”。请你说明“哈气”产生的原因以及防雾镜是怎样避免“哈气”产生的。
【答案】（1）这里所说的“哈气”不是气体，指的是镜子上出现的小水珠，它是由浴室里的水蒸气遇到冷的玻璃液化形成的小水珠，使镜面模糊不清；（2）为了避免水蒸气的液化，防雾镜在背面装有电热丝，洗澡时，只要接通其电路，提高镜面的温度，空气中的水蒸气遇到温度较高的镜面，不能放热液化，所以能避免“哈气”的产生。
20．（3分）“冬暖夏凉”的变温服装是采用太空相变调温纤维绒线制成的，相变调温纤维是表面涂有一层含有相变材料的微胶蓑的纤维材料。在正常温度环境下，该相变材料固态与液态共存。用太空相变调温纤维绒线制成服装后，当人从正常温度环境进入温度较高环境时，相变材料由固态变成液态，吸收热量；当人从正常温度环境进入温度较低环境时，相变材料由液态变成固态，放出热量，从而减缓人体体表温度变化，保持舒适感。
（1）变温服装的设计应用了什么物理原理？
（2）你认为太空相变调温纤维中的相变材料是否为晶体材料？说明理由。
【答案】（1）应用了熔化吸热，凝固放热的原理。（2）可认为该物质为晶体，因为在正常体温状态下，该材料固态与液态共存，进入温度较高环境时，相变材料由固态变成液态，吸收热量；当人从正常温度环境进入温度较低环境时，相变材料从液态变成固态，放出热量，在熔化和凝固过程中温度始终保持在人体体温，有固定的熔点和凝固点，即该物质为晶体。
四、实验探究题（本题共4小题，每空2分，共44分）
21．如图所示，在探究“固体熔化时温度的变化规律”的活动中，小明选择的固体是冰块，采用如图甲所示的实验装置；小华选择的固体是海波，采用如图乙所示的实验装置。
[image: 313]
（1）在实验中应该注意的事项有：（写出两点即可）
①____________________________________________________；
②____________________________________________________。
（2）在对冰块或海波加热的过程中要用搅拌器不断地搅拌冰块或海波，这样做是为了____________________________。
（3）下表是他们在实验中记录的测量数据：
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	冰的温度/℃
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	0
	1
	2
	3
	4

	海波的温度/℃
	25
	33
	41
	46
	48
	48
	48
	48
	51
	57
	63


由表中数据可以发现，冰和海波在熔化时有着共同的特点，即：________________；在第6 min时，海波的物态是________________。
【答案】（1）①温度计的玻璃泡不要碰到容器底②读数时视线要与温度计垂直（2）使冰或海波均匀受热（3）熔化时温度不变固液共存
22．学习了影响液体蒸发快慢的因素后，李丽同学猜想液体蒸发的快慢可能还与液体的种类有关。请你利用下面提供的实验样品，设计实验验证李丽同学的猜想是否正确。
[image: ]
（1）实验中应控制液体上方空气流动的快慢、液体与空气接触的面积和___________都相同。
（2）实验室已提供装好酒精和水的几个样品。如图（a）所示。按实验要求，应选择__________两个样品进行对比研究。
（3）若一个同学选好两个液体样品后，将一个放在室内，另一个放在室外，经过相同时间后进行对比，这样做_______（填“正确”或“不正确”）。
（4）按要求正确选择样品，并进行正确操作，经过相同时间后样品的情况如图（b）所示。据此，你认为李丽的猜想_______（填“正确”或“不正确”）。
【答案】（1）液体温度（2）甲、乙（3）不正确（4）正确
23．小希做“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验。
[image: 314]
（1）组装的实验器材如图甲所示，操作过程中的错误是_______________，此时他应将______（选填“A处向上”或“B处向下”）适当调整。
（2）某时刻温度计示数如图乙所示，此时烧杯内水的温度为_______℃。
（3）小希完成实验后绘制的温度随时间变化的图象如图丙所示，由图象可知，水的沸点是_______℃，说明水上方气压_______（选填“大于”、“小于”或“等于”）标准大气压。
（4）小希通过做实验得出结论：水沸腾前温度变化特点是_______________；沸腾时___________________。
（5）小希同学想提高水的沸点，换用了火力更大的酒精灯加热，这种做法_________（选填“可行”或“不可行”）。
【答案】温度计的玻璃泡碰到烧杯底部A处向上（2）94  （3）98  小于（4）不断上升保持不变（5）不可行
24．某同学在探究物态变化的实验中。
（1）如图所示，将碘锤放入热水中，观察到碘锤中固态碘逐渐消失，紫色的碘蒸气充满碘锤，此过程固态碘发生的物态变化是_________（填物态变化的名称）。
[image: ]
（2）在上述实验中，小明同学猜想：固态碘可能是先变成液体，再变成气体，因为速度太快，液态碘出现的时间太短，因而没有观察到，为验证猜想，他查询了一些资料：通常情况下，碘的熔点是113.5 ℃，碘的沸点是184.4 ℃，水的沸点是100 ℃。请你根据上述资料分析说明小明的猜想为什么错误：_________________________________。
（3）小明在烧杯中放入适量的温水，然后放入一小块干冰（固态二氧化碳），此时观察到水中有大量气泡产生，同时水面有大量白雾。水中气泡的主要成份是__________，水面上大量的白雾的主要成份是________，（以上两空均选填“二氧化碳”、“水蒸气”或“小水珠”），白雾是由________（填物态变化的名称）形成的。
【答案】（1）升华（2）水沸腾时温度保持100摄氏度，该温度达不到碘的熔点、沸点（3）二氧化碳小水珠液化
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